
ACTA N.º 7 
No dia 28 de Dezembro do ano 2010, pelas 21,30 horas, no Salão Nobre da 
Junta de Freguesia, sito no Largo da Igreja, n.º 34, teve lugar uma reunião 
ordinária da Assembleia de Freguesia de Paços de Brandão, tendo estado 
presentes, os seguintes membros: 
João Henrique de Oliveira Brito, Presidente; Rita Micaela Ribeiro Marques, 
1ª. Secretária; Miguel Ângelo Marques Rios da Silva, 2º. Secretário, Carlos 
Rodrigues da Rocha, Sónia Diana Rola Marques, Carlos Manuel Alves 
Neves, Fernando de Oliveira Monteiro e Maria Eva de Pinho Ferreira 
Moreira. 
O Presidente da Assembleia deu conhecimento da ausência de Silvina 
Maria Oliveira Gomes Tavares, que justificou a sua falta. 
Pela Junta de Freguesia esteve presente Firmino Gomes da Costa, 
Presidente, António Henriques de Oliveira, Secretário e Fernando Cardoso 
Ferreira Capela, Tesoureiro. 
Foi lida pelo Presidente da Assembleia de Freguesia a convocatória, que 
tinha sido efectuada por protocolo, no prazo indicado na Lei, e que 
continha a seguinte ordem do dia: 
1- Acta nº. 6, de 29-09-2010; 
2- Actividade e Situação Financeira da Junta de Freguesia; 
3 – Quadro de Pessoal; 
4 – Plano de Actividades e Orçamento para 2011; 
5- Alteração do Regulamento do Cemitério. 
No período antes da ordem do dia foi lida pelo Presidente a síntese da 
correspondência recebida e emitida pela mesa da Assembleia de Freguesia, 
após a sessão de 29/09/2010. 
 



Carlos Neves questiona o Executivo sobre o facto de não constar na síntese 
de correspondência lida, o convite para a 19ª Ceia de Natal dos idosos do 
Centro Social de Paços de Brandão. 
O Presidente da Assembleia de Freguesia esclareceu que a síntese da 
correspondência lida diz respeito à Assembleia de Freguesia e que o 
convite endereçado provavelmente teria sido feito à Junta de Freguesia. 
De seguida entrou-se no primeiro ponto da ordem de trabalhos: 
1- Acta nº. 6, de 29-09-2010: 
Procedeu-se à leitura da acta nº 6, pela 1ª Secretária, Rita Marques. 
Lida a acta, o Presidente da Assembleia pergunta se alguém quer usar da 
palavra. 
Carlos Neves pronuncia-se relativamente à inclusão da letra “K” no novo 
acordo ortográfico. 
De seguida questiona o parágrafo da Acta que se encontra a negrito, 
relativo à intervenção de Manuel Brito, no que concerne ao Regulamento e 
Tabela Geral de Taxas e Licenças, que considera estar contraditório. 
Depois de prestados os devidos esclarecimentos o Presidente da 
Assembleia de Freguesia sugeriu a correcção do referido parágrafo, da 
seguinte forma: 
“Manuel Brito esclarece que, uma coisa é o custo efectivo resultante da 
aplicação da fórmula e outra é o valor da taxa proposta, que se procurou 
fosse inferior ao resultado obtido”. 
Submetida esta proposta de alteração a votação, a mesma foi aprovada 
com duas abstenções. 
De seguida, foi submetida a votação a Acta nº 6, a qual foi aprovada com 
uma abstenção. 
Passou-se de imediato ao ponto seguinte da ordem de trabalhos: 



 
 
 
2- Actividade e Situação Financeira da Junta de Freguesia: 
 
O Presidente da Assembleia de Freguesia procedeu à leitura do resumo da 
Situação Financeira para que o público presente tivesse conhecimento do 
mesmo. 
Carlos Neves questionou o valor do grau de execução orçamental indicado, 
tendo sido esclarecido por Manuel Brito. 
Uma vez que este ponto é de mera informação e não carece de votação, 
passou-se de imediato ao ponto seguinte: 
3 – Quadro de Pessoal: 
Neste ponto o Presidente da Assembleia esclareceu o seguinte: a lei em 
vigor obriga à apresentação do Mapa de Pessoal, que é anual e aprovado 
pela entidade competente para a aprovação da proposta de orçamento. 
Ademais, salienta a ocorrência da alteração de funções no Mapa de Pessoal 
da Junta, sendo que, geralmente, não se separam funções porque as 
pessoas não se encontram adstritas a uma só função. 
Colocado a votação o Quadro de Pessoal da Junta de Freguesia foi 
aprovado por unanimidade. 
Passou-se ao ponto seguinte da Ordem de Trabalhos, nomeadamente: 
4 – Plano de Actividades e Orçamento para 2011: 
Foi dada a palavra ao Presidente da Junta, que começou por saudar todos 
os presentes. 
De seguida apresentou as suas desculpas pelo facto de não ter 
comparecido na Ceia de Natal dos idosos do Centro Social, esclarecendo 



que nesse mesmo dia tinha sido o funeral da sua sogra, motivo pelo qual 
não pode estar presente. 
No que respeita ao Plano de Actividades e Orçamento para 2011, procedeu 
à leitura e análise exaustiva do documento em causa, prestando os 
esclarecimentos inerentes aos vários pontos do mesmo. 
Usaram da palavra alguns membros da Assembleia de Freguesia, 
nomeadamente: 
- Rita Marques, sugerindo a intervenção no piso junto ao fundo da Avenida 
da Portela, por se encontrar em muito mau estado; 
- Carlos Neves, reportando-se ao seguinte: 

- Congratulou o Executivo pela colocação de sinalética junto ao 
Museu do Papel; bem como relativamente à intervenção da REFER; 
- Salienta, não obstante, a ocorrência de acidentes na Rua da Ponte 
Nova, junto da Lusomassa, sugerindo a correcção do pavimento 
junto a esse local, bem como, que seja colocada sinalética de 
proibição de paragem, não só nesse local como também junto ao 
Sound Café ou à Padaria do Monte de Cima; 
- A necessidade de acelerar o processo de intervenção junto da 
passagem de nível da Estação; 
- A falta de pequenos cestos junto dos cafés/confeitarias da 
freguesia; 
- Questiona se no Largo do Arraial, na zona Norte, se irá 
implementar um só sentido; 
- A situação ambígua da existência ou não de rotundas, junto ao 
Forninho, bem como no cimo da Avenida da Portela; não existe 
sinalética em conformidade. 



De seguida tomou a palavra o Presidente da Junta, que prestou os 
seguintes esclarecimentos: 

- No que respeita à passagem de nível junto à Estação, a reparação 
da mesma tem sido mais demorada pelo facto da Refer ter iniciado 
os trabalhos quando as centrais de fornecimento de tapete 
betuminoso se encontram encerradas face à época natalícia; 
- Será colocado um sentido proibido na referida rua do Arraial, uma 
vez que o mesmo está previsto na postura de trânsito a implementar, 
aguardando-se apenas a entrega dos sinais pela Câmara Municipal; 
- Quanto à rotunda do “Forninho”, esclarece que a questão terá de 
ser analisada; se estiver prevista uma rotunda para o local, colocar-
se-á a sinalização adequada. Ainda que a obra não avance já, não 
representará qualquer problema na implementação da sinalética, o 
que também se aplica à Avenida do Corgo/Portela; 
- No que respeita ao fundo da Avenida da Portela, reitera que o 
Executivo prevê rasgar uma estrada até à Rua da Abelheira, pois 
para este local está prevista a implementação de uma rotunda, 
dependendo da concordância dos proprietários dos terrenos. Caso se 
venha a concretizar, a mesma ainda será feita no decorrer do 
próximo ano. 

De seguida, Carlos Neves alerta para a existência de um buraco junto ao 
restaurante Brasão; bem como para a situação dos carros irregularmente 
estacionados entre Avenida do Corgo e a Rua da Sobreira, sugerindo a 
colocação de sinais de proibição de estacionamento também nesse local. 
O Presidente da Junta refere que já se apercebeu da situação junto ao 
restaurante Brasão e que mandará calceteiros para proceder à reparação. 



Sónia Marques questiona o Executivo se não será possível, nesse caso, a 
mesma intervenção no fundo da Avenida da Portela. 
O Presidente da Junta responde que se não se puder proceder à colocação 
do tapete betuminoso com brevidade, vários serão os locais com 
necessidade desse tipo de intervenção, nomeadamente na Avenida do 
Corgo e Rua Entre Carreiras. 
Passou-se à análise do Orçamento para 2011, no âmbito da qual Carlos 
Neves colocou diversas questões de ordem técnica, as quais foram 
devidamente esclarecidas pelo responsável da contabilidade, Manuel Brito. 
De seguida, Carlos Neves questionou o Executivo relativamente ao 
concurso do Bar do Arraial, tendo o Presidente da Junta esclarecido que o 
projecto está em fase de conclusão, sendo que o Executivo delegou na 
Câmara Municipal o procedimento concursal. Mais esclareceu que o Bar 
vai crescer cinco a seis metros para fazer as casas de banho públicas, com 
entrada também pelo exterior do Bar. 
Nesse seguimento e perante as solicitações dos membros da Assembleia de 
Freguesia, o Presidente da Assembleia sugeriu que fosse dado 
conhecimento do projecto a todos os membros daquela. 
Foram ainda solicitados pelos membros da Assembleia outros 
esclarecimentos referentes às várias rubricas do orçamento em discussão, 
os quais foram devidamente elucidados pelo responsável da contabilidade. 
Colocado à votação o Plano de Actividades e Orçamento para 2011 foram 
aprovados por unanimidade. 
Posteriormente, passou-se ao subsequente ponto da Ordem de Trabalhos: 
 
 
 



5- Alteração do Regulamento do Cemitério: 
Em virtude da recente alteração à legislação em vigor, operada pelo D.L nº 
109/2010, de 14 de Outubro, procedeu-se à actualização do supracitado 
regulamento. 
Colocado à votação, o mesmo foi aprovado por unanimidade. 
Esgotados os diversos pontos da Ordem do Dia, o Presidente da 
Assembleia de Freguesia deu por aberto o período destinado à intervenção 
do público presente. 
O cidadão Júlio Silva solicita os seguintes esclarecimentos ao Executivo: 
- se está prevista a data para o início das obras de requalificação da 
estrada que vem de Santa Maria de Lamas até ao Cruzeiro da Póvoa;  
-  qual o ponto de situação no que diz respeito à reflorestação da Quinta; 
- para quando está prevista a ligação automática das passagens de nível. 
De seguida pediu a palavra o cidadão Avelino Almeida, que no uso da 
mesma e em nome do CDS/PP, enalteceu e agradeceu o esforço do 
Executivo no recente trabalho de requalificação das passagens de nível. 
O Presidente da Junta prestou os seguintes esclarecimentos: 
- não há data prevista para o início das obras de requalificação 
mencionadas, atendendo à difícil situação económica. Contudo, o 
Executivo está a pressionar a Câmara Municipal para agilizar o processo 
para que as obras possam arrancar em 2011; 
- no que respeita à reflorestação da Quinta do Engenho Novo, esclarece 
que nos locais onde as árvores foram abatidas já se procedeu à plantação 
de novas. Prevê-se para a segunda semana de Janeiro próximo uma 
limpeza dos eucaliptos e das madeiras secas, que ofereçam perigo. Após a 
limpeza será feita a sementeira do prado, para que a população possa 
usufruir dessa zona no próximo Verão; 



- quanto à  automatização das passagens de nível, desconhece a data 
prevista para a sua ligação. 
Atendendo ao recente falecimento do maestro Mário Anacleto, é com 
sentimento de perda que esta Assembleia propõe um voto de pesar, em 
virtude do desaparecimento desta figura, que ficará para sempre ligada à 
cultura e à história do associativismo da nossa freguesia, apresentando-se 
as mais sentidas condolências a familiares e amigos. 
O Presidente da Assembleia pede para que a Acta seja aprovada em 
minuta, para afixação e posterior entrada em vigor das deliberações 
tomadas. 
Colocada a votação a aprovação da Acta em minuta, a mesma foi aprovada 
por unanimidade. 
Por fim, o Presidente da Assembleia fez votos de sucesso ao Executivo para 
a concretização das obras desejadas, aproveitando de igual forma para 
desejar um Bom Ano a todos os Brandoenses.  
Não havendo mais intervenções, o Presidente da Assembleia de Freguesia 
deu por encerrada a sessão pelas 00h25m. 
   A Mesa da Assembleia 
Assinaturas: 
Presidente ______________________________________________________________ 
1.º Secretário ___________________________________________________________ 
2.º Secretário ___________________________________________________________ 
 


